

从微不足道的“小错误”讲起

——炼铁厂安全培训侧记

■特约记者 安瑞珍

看似一个个不起眼的小错误，凑在一起却酿成了一起21人船毁人亡的惨剧……炼铁厂安全培训师绘声绘色讲述着来自遥远国度巴西的安全案例，深深地吸引了所有听课人员的注意力。这是炼铁厂机关工作人员安全培训中的一个片断。

炼铁厂生产系统庞大、工艺流程复杂，所涉及的危险因素纷繁复杂，为了确保生产系统人员免遭不可承受危险的伤害，真正实现炼铁厂“不出事故不伤人”的安全目标，他们从安全培训入手，从观念、认识、思想上强化安全工作，努力营造安全文化氛围的同时，让

职工真正做到“我要安全”，切实提高职工标准化操作的执行力度。

与一线生产岗位人员相比，机关工作人员的安全意识相对薄弱一些，该厂针对这一现象，特别制作了易懂、翔实的安全培训课件，从隐患排查治理体系，到安全基本技能与知识，到危险源辨识与风险管理，再到机关管理技术人员如何履行安全管理职责等，都进行了系统、完整的培训，使所有机关工作人员熟练掌握了安全管理的“三违”、“安全三道防线”、“四不放过”原则，《安全生产法》“五新”、安全三个专项整治等内容，了解了本厂从二季度开始的科室安全评价方法与具体内容，明白了安全履职清单与痕迹管理要求，熟悉了危险辨

识与风险评估的概念与基本方法等。

为了使培训达到预期目的，炼铁厂为机关人员安全培训设定了两个100%目标，即“100%人员参加培训”与“合格人员达100%”。一时间，科室人员讨论的话题中时不时地冒出“《安全生产法》‘五新’中，除了新材料、新工艺、新技术、新设备外，是不是还有一个新能源？”“安全栏杆的高度到底是1.2米还是1.05米？”等等，而培训师娓娓道来的故事更是成了大家争相议论的话题。不论所从事的工作与现场联系是否紧密，人们对“安全”的关注度明显提高，学习安全相关知识的热度也非常高涨，起到了安全培训应起到的作用。



为加大学习宣传《山西省女职工劳动保护条例》力度，不锈钢管公司近期分批组织女职工开展答题活动。通过活动的开展，使女职工进一步熟悉《条例》内容，提高了大家依法维权意识和自我保护能力。图为该公司机关女职工正在参与答题。

吕茹 摄

热连轧厂磨辊作业区 对职工进行安全培训

■通讯员 邢志琼 董敏伟 报道

本报讯 安全生产的方针是什么？1936年由美国人海因里希提出的事故连锁理论被称为什么理论？……为了进一步拓宽安全知识面，强化职工的安全意识，近期，热连轧厂磨辊作业区对职工进行了安全培训，这些问题就包括在内。

此次培训采取答卷的方式进行，试卷分填空、判断、选择、简答和论述五项内容，涵盖安全知识、生活常识、作业须知等几个方面。除了以上问题，还有诸如人体伤害与能量的关系、本质安全的定义、工伤保险的原则、用人单位应当为劳动者提供怎样的工作环境和条件等，这些相关知识不仅填补了职工安全认识上的许多空白，更让他们进一步懂得了安全的重要性，提高了

“我要安全”的自觉性。每个人身边的安全常识也是安全的一大方面，其中的道路交通信号灯、冲压设备的防护装置是否从时间和空间上将人与能量隔离、人体触电的方式有哪些、交通标志中的警

告标志的形状是什么等，都让职工感到非常亲切。

通过答题，职工们庆幸又多掌握了一些生产中应知的安全规则，延展了自身的“安全保护屏”。作业中的禁忌，似乎不该成为问题，但有些被大部分人忽视的环节还是应引起足够的重视，试卷正是加强了这方面的培训学习。比如：人的操作失误主要包括哪些原因，从业人员可否边上岗作业边进行上岗安全生产教育和培训，电气设备着火应使用哪类灭火器，什么是安全生产确认制等内容。

考虑到倒班人员不便统一集中，本次培训分班组分头进行，由各班组长利用班前、班后会、安全会组织当班人员学习、答题。大家答题踊跃，态度端正认真，取得了预期效果。

总医院组织护理人员 观摩静脉治疗操作示教

■通讯员 张永爱 孙红娜 报道

本报讯 为落实和执行国家行业标准“静脉治疗护理技术操作规范”，进一步规范临床护士静脉输液技术，更好地保障患者安全，同时为响应山西省护理学会关于在全省三级医院开展“践行行业标准、规范静脉治疗”知识技能竞赛活动的号召，总医院护理部11月底在三个院区同时进行静脉治疗操作示教观摩。

为了使每位护理人员都能观看到标准操作保证示教效果，该院每天安排四场示教，要求科室在不影响临床工作的前提下，合理安排护士在本院区参加静脉治疗操作示教观摩，示教人员为第36届护理技术比武成绩名列前茅者。示教现场学习氛围浓厚，护士们认真观看操作，并积极摄影留下影像资料，以方便在科室自行练习。示教结束后，示教者还对护士们提出的问题答疑解惑，并与护士们积极讨论互动，使操作示教取得了良好效果。



图为迎新综合院区观摩现场。

薛富强 摄

峨眉形势任务宣讲多样化

同舟共济 共克时艰

■通讯员 赵冬梅 报道

本报讯 “人员如何整合？”“能干哪些业务？”“怎么个干法？”面对当前严峻的经营态势，峨口铁矿积极行动，采取与外协单位座谈的方式，宣讲形势、增进共识、传递压力，促进降本指标的达成。

今年以来，钢铁行业进入淘汰性竞争阶段，公司经营面临严峻考验。为应对新常态下不容乐观的生存压力，该矿以“识危机、狠降本、求生存”为中心，系统工艺挖潜、外协业务回归、流程整合、岗位优化等一系列降本举措正在逐步实施。

外协单位作为与峨口铁矿相互依存的利益共同体，该矿希望外协管理人员能够树立紧迫感，做好人员优化、岗位优化工作，促进外协业务回归；进一步完善职工考勤系统，在职职工一定要认真履行好岗位职责，提升工作质量和效率，与矿山共克时艰。

日前，该矿外协单位正就“峨口铁矿吨精矿成本再降50元，本单位怎么办？”组织大讨论，针对本单位人员、结构复杂等种种困难，集思广益想办法、订方案，以高度配合的姿态落实矿部精神，应对铁矿石市场新变化，提升新常态下企业竞争力，共同打赢生存保卫战。

编后<<<

当前，在与市场的博弈中，矿山与为其服务的外协单位，是唇亡齿寒的关系。想方设法把“毛巾里的水拧干再拧干”，与外协单位统一思想、同舟共济，争取更多的降本空间，是打赢生存保卫战的必由之路。

学习的乐趣

■武晓娟

心理咨询师的取证考试结束了，大家似乎都松了口气，不管结果如何，可以不用时时在心中纠结那些概念和案例了。闲坐下来，却忽然发现之前三个月的学习培训生活竟是如此令人留恋和不舍。

步入中年之后的学习，必然面临着诸多的困难：上班时间忙工作，下班回家忙孩子、忙家务，学习的时间少得可怜，而最大的困扰是年龄真是不饶人，曾经引以为傲的记忆力开始“罢工”，任何需要记忆的内容在经过十次八次的反复背诵中仍旧时时要从脑中溜走。但观察所有的学员，从二十几岁直至五十大几，大家的学习劲头却是十足的。虽说培训经常占用的是周末时间，但8时30分开课的教室往往在7时多就已经坐满了一大半儿。闲聊中得知，大多数人在这段时间里放弃了上网、看电视和所有的娱乐活动，把一切能用

学习的时间都利用了起来，每晚和孩子一样捧书夜读的人不在少数。

曾经盼望着考试快点结束，因为心中时时牵挂着那几部热播的电视剧。但在足足过了几天的电视瘾后，我忽然发现这一切已没有了往日的乐趣，心中似乎有些空荡荡的感觉。前段时间的学习情景时时出现在脑中：老师的精彩授课、同学间的激烈讨论，甚至夜晚的苦读和枯燥的做题都如此令人怀念。我忽然有所顿悟：大家前期如此的学习状态，排除为了取证的目的，大概离不开学习本身所带来的乐趣吧！

学习的魅力如此，真是出乎人的意料啊！

